

На волоске от смерти

Илья Яковлев

На улице весна. Мы идём с бабушкой по улице, рассуждая о смысле жизни. Бабушка уверена, что огромную роль в жизни человека играет семья. Я согласен с ней. Мы говорим о том, что скоро 9 Мая, день Победы. И мы вновь всей семьёй пойдём в Бессмертном полку с портретами Симоновой Таисии Кирилловны и Симонова Ильи Федоровича, бабушкой и дедушкой моей мамы, Яковлевой Анастасии Евгеньевны.

Придя домой, мы решили достать семейный альбом. Листая старый альбом с пожелтевшими от времени фотографиями, моя бабушка Симонова Галина Ильинична спросила: «Илюша, (бабушка всегда ласково называет меня) а ты знаешь кто на этой фотографии? Это твоя прабабушка – Симонова Таисия Кирилловна и прадедушка Симонов Илья Фёдорович».

Когда прабабушки не стало мне было года четыре, и я не очень помню свою прабабушку, но благодаря тому, что моя бабушка Галина Ильинична мне очень много рассказывала о ней, кажется, что я знаю о ней многое.

Глаза бабушки застелили слезы, и она тихо пропела:

- Нет в России семьи такой,

Где б не памятен был свой герой.

И глаза молодых солдат

С фотографий увядших глядят ... -

Слушая строки из песни «Вечный огонь», понимаешь, на сколько точно они отражают мысль о том, что нет ни одной семьи, ни одного дома, которых бы не коснулось эхо ушедшей войны.

Перелистывая страницу фотоальбома, бабушка начинает свой рассказ:

«Твоя прабабушка, тогда еще юная девушка, была угнана в Германию в возрасте 15 лет. Твой прадедушка Симонов Илья Фёдорович, ушёл на фронт в возрасте 18 лет молодым парнем. Был неоднократно ранен, но дошёл до Берлина.

Великую Отечественную войну Таисия Кирилловна застала в родном городе Старый Оскол. В начале суровых испытаний она, рискуя каждую минуту вместе с девчонками-сверстницами, бегала в военный госпиталь, помогая раненым солдатам. Носили бинты, медикаменты, еду.

Из Старого Оскола она была угнана осенью 1942 года и с октября 1942 по май 1943 года работала на военном заводе «Хобусверке», в городе Метц, во Франция.

6 августа 1943 года она, с лагерным номером 54221, стала узницей концентрационного лагеря смерти – Освенцим (Аушвиц).

В концлагере приходилось работать на каменоломне наравне с мужчинами. Каждый день умирали десятками наших людей от болезней, недоедания и изнеможения», – мягким голосом рассказывает бабушка и на минуту, еле сдерживая слёзы в горле, замолкает. Я прижимаюсь к ней ближе, чтобы успокоить.

Спустя некоторое время она продолжает:

«Однажды Таисия заболела чесоткой, и когда на проверке надзиратель сказал ей: «баня, мыться», - это означало душ в газовой камере и крематорий. Она была на волоске от смерти, но помогла ей полячка, которая спрятала её в вентиляционном канале, где она просидела сутки. Потом ей передали другую одежду (умирали каждый день, одежда скапливалась), и она продолжала жить в лагере под другим номером.

В октябре 1944 года Таисию вместе с другими пленными, которые могли ещё передвигаться, перегнали в Германию – в лагерь Третьего рейха – Равенсбрюк.

Представляешь, Илюша, какая была радость у наших заключённых, когда 2 мая 1945 года лагерь был освобожден Советскими войсками. Немцы бежали».

Опять молчание...бабушка рассматривает старые фотографии, а потом продолжает: «26 декабря 1945 года, рано утром, постучала твоя прабабушка Таисия в окно родного дома».

Бабушка обняла меня и сказала:

- «Я была ещё школьнице, когда моя мама рассказывала мне, через какой ужас ей пришлось пройти. Тогда, я ещё не совсем понимала всю суть и боль этих воспоминаний.». Я молчу, не могу сказать ни слова. Через какое-то время Галина Ильинична продолжила:

«Прошло время, и однажды с классом мы были в нашем старооскольском краеведческом музее, где я увидела фотографию моей мамы рядом с фотографиями других узников концлагеря. Здесь же были фотографии замученных и убитых детей и женщин. И тогда я поняла, через какой ужас войны пришлось пройти моей маме ради мирной жизни. Я стояла тихо, боясь пошевелится от увиденного». Бабушка крепче меня обняла.

«Я хочу, чтобы ты тоже осознал весь ужас войны, чтобы ты нёс в своем сердце память о своей прабабушке Симоновой Таисии Кирилловне, которая была на волоске от смерти, и всех тех, кто смог отстоять мир на нашей земле».

Бабушка закрывает альбом ... А я размышляю над услышанным рассказом и понимаю, что это надо помнить, чтобы жить. Поэтому я участвовал в акции памяти, посвященной Великой Победе, читая отрывок из поэмы «Реквием» Роберта Рождественского. Это выступление я посвятил памяти своей прабабушке и дедушке, и тем «кто уже не придёт никогда».

В нашей семье есть традиция. 9 Мая – в День Победы – я, вместе с папой, Яковлевым Максимом Юрьевичем, мамой, Яковлевой Анастасией Евгеньевной, братом, Яковлевым Иваном, возлагаю алые гвоздики на могилу моей прабабушки Таисии Кирилловны и прадедушки Ильи Фёдоровича. А потом мы идём в Бессмертном полку, чтобы отдать дань памяти воинам. Надо помнить, чтобы жить!